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Senatsverwaltung für 

Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz 

 

 

 

 

Frau Abgeordnete Katharina Günther-Wünsch (CDU) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12645 

vom 20. Juli 2022 

über Spielplätze in Mahlsdorf und Kaulsdorf 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Vorbemerkung der Verwaltung:  

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und 

Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort bemüht und hat 

daher das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf um Stellungnahme gebeten. Sie wird in der Antwort 

an den entsprechend gekennzeichneten Stellen wiedergegeben. 
 

 

Frage 1:  

 

Gibt es in Mahlsdorf und Kaulsdorf ausreichend öffentliche Spielplätze? (Bitte begründen unter Angabe von 

Rechtsgrundlagen und herangezogenen Kriterien zur Beurteilung.) 

 

Antwort zu 1:  

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf teilt diesbezüglich Folgendes mit: 

„Für die Berechnung des Bedarfes an öffentlicher Spielplatzfläche gilt gemäß § 4 Abs. 1 

Kinderspielplatzgesetz für Berlin ein Richtwert von 1 m² Spielplatzfläche pro Einwohner. 

In beiden Bezirksregionen ist die Spielplatzversorgung mit 0,5 m²deutlich unter dem Richtwert.“ 
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Frage 2: 

 

Welche Neubau-, Erweiterungs- oder Instandsetzungsmaßnahmen wurden zwischen 2018 und 2022 an 

öffentlichen Spielflächen in Mahlsdorf und Kaulsdorf durchgeführt? (Bitte um Aufschlüsselung nach den PLZ 12621 

und 12623 und die Monate.) 

 

Antwort zu 2: 

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf hat diesbezüglich folgende Tabelle übermittelt: 

 

Jahr 

 

Kaulsdorf (12621) Mahlsdorf (12623) 

2018   

2019  Spielplatz Wernerstraße 

2020 Spielanlagen Senziger Weg  

Spielplatz Bausdorfstraße   

 

 

2021  Spielplatz Lehnitzplatz  

Spielplatz an Verbindungsweg 

Straße an der Schule zur 

Hönower Straße  

Spielplatz Pfarrhufenanger  

 

2022 Spielanlage Windschutzstreifen  

 

 

Frage 3: 

 

Gibt es eine Prioritätenliste für öffentliche Spielplätzen in Marzahn-Hellersdorf? (Mit der Bitte um Übermittlung.) 

 

Antwort zu 3: 

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf teilt diesbezüglich Folgendes mit: 

„Nein.“ 
 

 

Frage 4: 

 

Welche Vorhalteflächen sind in Kaulsdorf und Mahlsdorf für Spielplätze eingeplant? 

 

Antwort zu 4: 

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf teilt diesbezüglich Folgendes mit: 

„Kaulsdorf: 

An der Wuhle 38 (festgesetzter B-Plan XXIII-30b) Mosbacher Straße  
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Mahlsdorf: 

Alice-Herz-Platz 

Simrockplatz  

Dahlwitzer Straße (festgesetzter B-Plan XXIII-35) 

Graffplatz 

Kieler Straße (festgesetzter B-Plan 10-49) 

Stralsunder Straße (festgesetzter B-Plan XXIII-15b-1) 

Gielsdorfer Straße 

Pestalozzistraße (festgesetzter B-Plan XXIII-3) 

Straußstraße (festgesetzter B-Plan XXIII-8) 

Elsenstraße  

Parler Straße (B-Plan 10-80 im Verfahren) 

Durlacher Platz 

Lehnitzplatz Erweiterung nach Aufgabe der Schulcontainer 

Ullrichplatz Erweiterung“ 
 

 

Frage 5: 

 

Welche Neubaumaßnahmen für Spielflächen werden bis 2026 in Kaulsdorf und Mahlsdorf durchgeführt? (Unter 

Angabe eines Zeit-/Maßnahmenplans für die einzelnen Vorhaben.) 

 

Antwort zu 5: 

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf teilt diesbezüglich Folgendes mit: 

„Neubaumaßnahmen bis 2026: 

1. Neuanlage Durlacher Platz mit Spielplatz 

2. Neuanlage Spielplatz Theodorpark“ 
 

 

Frage 6: 

 

Wie viele Gelder sind dafür im Bezirks- und Landeshaushalt vorgesehen? (Unter Angabe von Titeln und Höhe.) 

 

Antwort zu 6: 

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf teilt diesbezüglich Folgendes mit: 

„Die Investitionsplanung sieht für die Positionen 1: 715.000 € vor, vorbehaltlich der Bestätigung 

durch das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf. Die Mittel für die Positionen 2 werden aus 

Sonderprogrammen (z.B. KSSP, SIWANA, BENE ) in Höhe von 1.322 Mio € bereitgestellt.“ 
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Frage 7: 

 

Wie erfolgt die frühzeitige Beteiligung und Information der Anwohner für die jeweiligen Vorhaben in Kaulsdorf und 

Mahlsdorf? 

 

Antwort zu 7: 

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf teilt diesbezüglich Folgendes mit: 

„Im Bezirk Marzahn-Hellersdorf findet bei Spielplatzprojekten (Neubau und Sanierung) 

Partizipation statt. 

Hierfür werden benachbarte Schulen, Kitas, Freizeiteinrichtungen, Kinder und Eltern im Umfeld 

des neuen Spielplatzes in Form von Infozetteln, Aushängen, Internet u. a. über das Vorhaben 

informiert und zu Informationsveranstaltungen eingeladen. In diesen Veranstaltungen z.B. 

Spaziergängen vor Ort, wird der Rahmen für das Projekt vorgestellt (Finanzierungsrahmen, 

flächenmäßige Gegebenheiten u.a.) sowie Ideen und Vorschlägen gesammelt. Diese fließen 

bei positiver Abwägung in die Vorplanung zum Projekt ein. Bei Bedarf erfolgen Abstimmungen 

mit einzelnen Beteiligten des Partizipationsprozesses, deren Ergebnisse als Anpassungen in die 

BPU (Entwurfsplanung) einfließen.“ 
 

 

Frage 8: 

 

Wie viele VzE sind für die Planung und den Unterhalt für öffentliche Spielplätzen in Marzahn-Hellersdorf 

vorgesehen? 

 

Antwort zu 8: 

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf teilt diesbezüglich Folgendes mit: 

„Im Straßen- und Grünflächenamt (SGA) Marzahn-Hellersdorf sind für die Planung und 

Unterhaltung von öffentlichen Spielplätzen 6,3 VzÄ besetzt.“ 

 

 

Berlin, den 29.07.2022 

 

 

In Vertretung 

Dr. Silke Karcher 

Senatsverwaltung für 

Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz 


